

# 你好，妖怪！（上）



▲短尾贼鸥

□张海华



**大山雀**  
的博物旅行

## 四明山里的“小妖怪”

我见到的第一个“妖怪”是非常迷你的小妖，它比麻雀还要小一圈，体色棕红，圆头圆脑，仿佛蓄着黑色络腮胡，厚实的喙很会啃咬细竹枝……或许有人已经猜出它的名字了，是的，它叫短尾鸦雀，我曾写过一篇《我与短尾鸦雀的故事》，发表在晚报副刊上。

2008年3月1日，估计是“大王派我来巡山”吧，一群短尾鸦雀出现在鄞州区鄞江镇境内的四明山的小路边，结果被上山拍鸟的我和李超撞个正着。刚在阴暗的竹丛里看到它们时，我们还以为是常见的棕头鸦雀、红头长尾山雀之类的小鸟呢！

拍到照片后，回去对照《中国鸟类野外手册》，我顿时糊涂了：这小鸟长得很像短尾鸦雀啊，可是按照书上描述，这种属于“全球性易危”物种的鸟儿此前在浙江并无分布记录。后来，经专家认定，这是如假包换的短尾鸦雀，是那一年的浙江鸟类新纪录！随后几年，在宁波其他地方及杭州临安等省内多处地方也陆续发现了它们。从此，妖怪不妖，而是成了局部山林的常住居民。

2014年2月中旬，在余姚大隐镇芝林村的四明山溪流里，鸟友“农民”拍到了一只长相奇特的小鸟：它跟常见的白头鹎差不多大，头戴白色小帽，身披黑色外套，却又围了一条栗红色的肚兜。我看到照片后大吃一惊，这不是白顶溪鸲（音同“渠”）吗？怎么会出现在宁波？要知道，在宁波，虽然也有生活在溪流中的鸲，可那是红尾水鸲，跟这个白顶溪鸲长得完全不一样！

白顶溪鸲并非罕见鸟，在我国中西部的山区溪流可谓广布。2012年10月，我曾在云南大理的苍山上第一次见过这种鸟。但它们在浙江确实很少见，近年来只在浙西的部分地区有零星记录，而对宁波来说，则绝对是第一次被记录到。

随后，我也赶去一睹其芳容，才发现一只，并且几天以后它就消失了。从此以后，宁波再无这种鸟的消息。那么，当年那位形单影只的小妖怪，到底是从外地迁徙过来，然后绕一圈又回去了呢？还是它原本就定居在四明山中，只不过人丁不旺，故难得一见？谁也不知道。



白顶溪鸲



短尾鸦雀

## 与远洋妖怪“飙车”竞速

八九月份是华东台风的高发季节，近几年，每逢大台风影响过后，总有“鸟人”喜欢到海边看看，巴望会撞大运拍到来自远洋的“妖怪”。因为这确实有过不少先例。

2012年9月15日，慈溪的杭州湾海塘边，鸟友老钱注意到了一只奇怪的鸥：它体色暗淡，似乎和常见的黑尾鸥不大合群，喜欢独来独往。用“大炮”（超远摄镜头）拍下来一看，老钱更加搞不懂了：它的尾羽后面怎么还突出了一截？因为，普通鸥类的尾部一般是平的，如果是燕鸥的话，则尾部也该如燕子一般呈分叉状。

事后确认，这是一只短尾贼鸥，浙江鸟类新纪录又诞生了！这是一种全长约45厘米的深色海鸟，中央尾羽有延长，嘴如猛禽一般呈钩状。它们喜欢在海面上低飞，伺机抢掠其他海鸟所叼的鱼虾等食物，故有“鸟中强盗”之称。

但问题是，短尾贼鸥繁殖于北极地区，秋冬南迁至南方海域，一般只在遥远的海上活动，极少接近大陆。以前，曾在我国南沙群岛、香港海域、台湾北部等地有过少量记录。总之，国内关于这种鸥的记录非常少。

16日下午，我和鸟友古道一起驱车来到慈溪海边，在龙山镇上了海塘，寻觅这只不寻常的鸥。当时，由于受台风“三巴”的外围影响，

海边风非常大。忽然，在离海塘不远的地方，我们看到了一只深色的鸟儿矫健地由东向西逆风飞翔，速度快得离奇。没错，这正是短尾贼鸥！我们的运气太好了，刚到海边就近距离看到了它！

它始终与海塘平行，逆大风而疾飞。我们加大油门，加速追上，然后在它前方两三

百米处停车，一开始还试着先把“大炮”装到三脚架上进行拍摄，结果发现这根本行不通，因为它的速度实在太快了，还没等我们把三脚架放好，它已经高速掠过我们眼前，扬长而去。

没办法，我们只好赶紧把三脚架扔进后备厢，继续大踩油门飞驰，大概追了两三公里，才重新超过了它。这回，我们当机立断，汽车没有熄火，立即下车，举起“大炮”对准转瞬即已飞到眼前的短尾贼鸥，狂按快门，一阵猛烈“扫射”……然后又驱车跟上它，如此反复多次，弄得气喘吁吁，浑身是汗，才拍到了几张比较清晰的照片。

那么，这只贼鸥怎么会突然深入到杭州湾呢？浙江野鸟会的几位资深观鸟人士分析，参照以往一些罕见鸟的例子，它很可能是受台风“三巴”的影响，被吹到慈溪的。因为，那几天，“三巴”刚好经过宁波附近海域，在海上掀起了狂风巨浪，这很可能迫使部分海鸟到大陆临时避风。

据上海媒体报道，同年8月，受强台风“海葵”影响，原本在海上活动的曳尾鹱（音同“户”）第一次在上海嘉定被观察到，成为上海鸟类家族的新成员，这是这种鸟自1916年以来在中国大陆的第二次记录。

这只曳尾鹱被发现时已十分消瘦，而且精疲力尽，根本飞不动，幸好得到了当地野生动物保护部门的及时救助。专家推测，可能是因为风力实在太大，导致它多日未进食，因此无法再飞翔。上海动物园随后将它收养。

根据历史资料，1916年，中国大陆第一次看到曳尾鹱是在福州，它是由一名法国传教士发现的，但直到目前业界仍然对这次记录存有疑问。曳尾鹱生活于南北回归线之间的海域，常见于远洋的岛屿，除特殊情况外，一般很少出现在近海或陆地。（未完待续）

## 暑天也诗意

□胡倩妮

炎炎夏日给人的感觉总是特别不好，太阳像一个火球，直欲把人烤得脱掉一层皮。就连平日里老在屋前屋后叫个不停的猫猫狗狗也都不见了，躲在公园一隅的草丛里，眯着眼打着盹。雷雨一来，天气就愈发闷热难当。蚊虫也多了起来，叮得人手上脚上都是包。

夏天的景致也一般，没有春花秋月，也没有冬雪纷纷，很多花儿都已经凋零了，柳树的颜色也已没有了最初的鲜艳，绿叶亦变得肥厚了许多，好似高颜值的邻家小哥变成了胡子拉碴的怪叔叔，让人看了意兴阑珊。

此时，我正躲在空调间里，摆弄着手机。网上，不少朋友都在抱怨这炎热的天气，独有一个例外。她刚打五磊讲寺经过，贴了途中的几张照片，并配了如许文字：“蝉发一声时，槐花带两枝。一地花瓣填满砖缝，才知夏已深……”

细读她的文字，我忽有一种感觉：其实，夏天也很美丽，只是我们少了一份赏它的闲心。

“鹂黄好鸟摇深树，细白佳人著紫罗。”在乡间，金灿灿的稻谷这一刻想必都已虚心地低下了头，茭白田里，龙虾也循着蛙声，探出了脑袋，西瓜和菜瓜慵懒地躺在地里，只等人来摘。城市里，学生们都放了暑假，车流比平时少了许多，趁着这功夫到街上买一根雪糕、一杯冷饮，嚼着或是含着，也不失为一件美事。

下雨时，天色渐变，天空好像被罩上了一张黑色的网，而云啊雨啊都是网兜里的“战利品”。不下雨时，晴空艳艳，满耳蝉声似鼓声。鸟在低空里飞过，蜻蜓和蝴蝶在草木间私语，鱼在水里吐着泡泡。雨过天晴，间或，我们还能看到彩虹。

暑意难消，正好为偷懒找个理由。偶然翻书，我从前人处拾得两句牙慧：“春游不是读书天，夏日炎炎正好眠。”既然古人都这么说了，我们自然要好好延续这一传统，午饭过后，且一枕黄粱去吧。对于上班族而言，入夏以后，单位的作息时间大多也做了调整，有足够多的时间睡个好觉、做个美梦。就算没有午睡习惯的人，也能趴在窗台上看一看风，听一听蝉。

入了夜的夏天，则有另一番味道。皎洁的月光，浓密的树荫，婆娑的竹林，悦耳的虫吟，这通常是夏夜景观的标配。与白昼的骄阳似火、浓荫难求不同，夜来虫鸣如织、几株夹竹桃花香袭人，总让人觉得满腹诗意。